

Dům na rohu Jiráskovy ulice nahradí administrativní budova

Bourání starého domu, kde dřív býval koloniál, vyvolalo v lidech nostalgické vzpomínky.

■ Petr Klukan

Když se objevily na rohovém pozemku ulic Jiráskova – Zborovská bagry, vyvolalo to na sociálních sítích zvědavost a místy až pozdvižení.

Od: „Proč to zbourali, nechápu,“ (Julia Tomincova) až po:

„Taková to byla pěkná vilka, dojde asi k modernizaci a bude z toho zrůda, jak na Sokolovské,“ (Lubomír Štastný).

Bourání starého domu, který působil zchátralé již dlouhá léta, nenechávalo Jihlavany v klidu.

Diskutující vzpomínali, že zde byla v 70. letech mlékárna (Ludmila Filová, Marie Bartošíková), a nápis Koloniál (Filip Kochan). Paní Irena Krejčí pak přidala: „Ano, moje babička tam prodávala.“

Miroslava Berková si pamatuje konve u plotu: „Chodívala jsem tam s babičkou.“ Nakupovat tam chodila i Jarmila Rambousková, nebo Jana Zezulková, která připsala: „Tam jsem chodila do mlékárny k paní Milfajtové. Mléko v hliníkových konvích nabírala zákazníkům do konviček.“

Diskuse se rozvířila i o tom, zda byl dům památkově chráněn. „Kdo to



V POLOVINĚ září již z domu zbyla jen hromada sutí.

Foto: archiv JN

povolil, kde je památková ochrana historicky cenných objektů!“ (Richard Cila). Jak ale v diskusi podotkl Aleš Stuchlík, objekt nebyl památkově chráněn.

„Holt staré uhýbá novému, to se dělo vždy. Málokdo z nás chce bydlet jako před 100 lety, nebo v paneláku s umakartem. Navíc dům byl dlouhou dobu v dezolátním stavu, takže nebylo už moc co zachraňovat... Doufám, že město využije všech možností, aby tam nevyrostl dům pro IronMana, ale vkusná vila,“ napsal Václav Krysař Vacha.

Alena Němcová přidala svou reakci: „Ke stavbě nového domu i rekonstrukci se vyjadřuje kdekdo. Sousedé musí souhlasit s kdekčím, obec, územní plánování atd. atd. Takže úplně si člověk nemůže postavit co chce...“

„Myslím, že zbytečně všichni soudíte,“ reagovala také Dita Sieberová, „dům byl staticky nevyhovující, oprava

nemožná a kdo má starý dům a opravuje ho, tak ví, co to obnáší - kam kopnete nebo rýpnete, je všechno špatně. Budeme překvapení, co tam vyroste, a desetipatrový parkovací dům to určitě nebude, to by nikdo nepovolil.“

Až došlo k zásadnímu sdělení od Jakuba Höfera: „Myslím, že je to soukromý pozemek.“

Pan Höfer má pravdu, pozemek je skutečně soukromý a patří společnosti Authoria, která se zabývá zajišťováním komplexních služeb v oblasti dotací a financování. Její sídlo je v Olomouci, ale s korespondenční adresou v Jihlavě, kde je také členem Hospodářské komory Jihlava.

Na dotaz JN nám za společnost Authoria odpověděla paní Marie Rubišarová Medová. „Stavební úpravy na dané adrese jsou v souladu s platným stavebním povolením a násled-

ným stanoviskem statika,“ odepsala na dotaz s tím, že na základě špatné statiky nakonec dům museli zbourat celý. A co zde bude? „Staví se zde administrativní budova.“

Bourání jakéhokoliv starého domu, který je na očích, vyvolá řadu reakcí. A když se něco starého, na co máme nějaké vzpomínky, bourá, zapůsobí nostalgie. Jak to ostatně přiznává i v jedné z reakcí Pavel Rychtecký: „Jeden z objektů historie. Jihlava se mění... Historie odchází... Zimní stadion, budova městského nádraží...“ A jak dodal: „Z Jihlavy jsem už devět let pryč. A jsem rád.“

Jenže odešel někam, kde nemusi mít historické vazby, takže když se tam něco starého, místního bude bourat, nevyvolá to v něm takové pocity, jako když se mu „bourá“ město jeho mládí.

KDYŽ ...

SI MUSÍŠ PLATIT TELEVIZI,
NA KTEROU NEKOUKÁŠ,
61 % ČASU MAKÁŠ, ABYS ŽIVIL STÁTNÍ MOLOCH,
SI JEN KVŮLI EKOPOLITICE
NEDOVOLÍŠ DŮM,
POLITICI HROZÍ LIDEM, ABY NEŘIKALI SVÉ NÁZORY,
TĚ ZA PÁR ROSTLINEK
ZAVŘOU NA ŠEST LET,
**TI POLITICI NEDOVOLÍ
KUPOVAT NOVÁ CENOVĚ
DOSTUPNÁ AUTA,**
SI NESMÍŠ ZAPÁLIT ANI
VE SVÉM PODNIKU,
**TI KVŮLI SVÁTKU BRÁNÍ
VE VÝDĚLKU POLITICI,
JE TO SVOBODA?**



**30 LET SVOBODY?
#MÁMENAVÍC!**

SVOBODNÍ
www.svobodni.cz/vize

J11-24D

S kluzištěm v parku GM Židé problém nemají

Kvůli připravované opravě Brány Matky Boží v Jihlavě bude pro letošní zimu umístěno malé mobilní kluziště do parku Gustava Mahlera. Zimní atrakce místo hradebního parkánu tak o adventu oživí prostor, kde dříve stála židovská synagoga. Tématem se podrobněji zabývaly JN ve svém tištěném vydání s datem 4.10.

Město k záměru dostalo kladná stanoviska jak od Národního památkového ústavu (NPÚ) Telč, tak i od Federace židovských obcí (FŽO).

„Osobně jsem řekl, že o tom budeme uvažovat teprve v případě, že budeme mít povolení od památkářů a od židovské obce. Ani jedna z těch institucí s tím nemá problém,“ zopakoval novinářům na tiskové konferenci primátor města Petr Ryška (ODS).

Reagoval na některá tvrzení zástupců opozice médiích, kteří záměr kritizovali jako nedůstojný. „Bruslit na pietním místě po vypálené synagoze, to si myslím, že je dost nešťastné a necitlivé řešení,“ vyjádřil se například pro iDnes opoziční zastupitel Radek Hošek (STAN).

Primátor však trvá na tom, že bez kladných stanovisek FŽO a NPÚ by do toho nešli. „Ti, kterých se to nejvíce týká, s tím nemají problém a my můžeme v této lokalitě kluziště udělat,“ dodal Ryška.

-pab-

Stanovisko památkářů zaslané JN:

K žádosti ohledně stavby mobilního kluziště a mobilní strojovny chla-

zení v Parku Gustava Mahlera v Jihlavě, který se nachází na místě někdejší jihlavské synagogy, se územní odborné pracoviště NPÚ v Telči vyjadřovalo v srpnu tohoto roku.

Stanovisko památkové péče, která sleduje zájmy ochrany kulturně historických hodnot, bylo souhlasné s podmínkou, že přes základy synagogy v místě hlavního vstupu na kluziště bude instalováno dřevěné překlenutí historické zdi, případně jiné opatření k zajištění ochrany této zdi.

Záměr navrhuje dočasnou instalaci kluziště v Městské památkové rezervaci Jihlava pro zimní a vánoční období. Konstrukce bude částečně překrývat základy synagogy, nosné patky budou situovány mimo tyto základy. (Pokračování na str. 3)